

Григорий Николаевич Чистенко (к 60-летию со дня рождения)
29 ноября 2008 года исполняется 60 лет заведующему кафедрой эпидемиологии
БГМУ доктору медицинских наук профессору Григорию Николаевичу Чистенко



На протяжении двадцати трех лет неизменным руководителем кафедры эпидемиологии является профессор Г.Н. Чистенко. Сопоставляя жизненный путь Григория Николаевича и его современные достижения, мы осознаем, что его жизнь - это типичный путь человека, который все всегда делает своими руками, выдающегося человека, который сделал себя сам. Григорий Николаевич работает для того, чтобы учиться, и учится, для того чтобы работать. Отличник в училище и институте, он все и всегда делает на сто двадцать процентов и того же требует от других. С ним очень трудно и очень легко. С ним можно обсудить проблему, спорить, ему можно пожаловаться, можно спросить его совета, и даже сделать наоборот. Он все поймет и исправит. Исключительная обязательность - одна из главных его черт. Он никогда не опаздывает. За что бы он ни брался - всегда проникает в глубинную суть вопроса, развивает его, увлекается, увлекает нас, и... обязательно доводит до логического завершения. Григорий Николаевич - образец руководителя, педагога, ученого, бескорыстного, отзывчивого и все понимающего интеллигентного человека с неизменной доброжелательностью и чувством огромной ответственности за себя и других. А теперь позвольте немного фактов.

Григорий Николаевич Чистенко родился 29 ноября 1948 года в д. Рогинцы Роменского района Сумской области (Украина) в крестьянской семье. Выпускник-отличник Ахтырского медицинского училища работал фельдшером в д. Ивот Шосткинского района Сумской области. Успешно сдав вступительные экзамены, в 1968 году стал студентом Минского государственного медицинского института. Помимо учебы активно участвовал в общественной жизни института, возглавляя комитет комсомола факультета, а затем был избран членом партийного бюро факультета. Это были замечательные годы с поездками на «картошку» и студенческими строительными отрядами, сыгравшие немаловажную роль в становлении личности и формировании тех черт характера, которые так пригодятся в последующие годы. Помимо романтики приходилось решать и серьезные вопросы, связанные с обустройством быта, организацией безопасных условий труда и интересного отдыха.

В 1974 году Г.Н. Чистенко закончил с отличием санитарно-гигиенический факультет Минского государственного медицинского института и был распределен на кафедру эпидемиологии, на должность ассистента. Начинать трудовую деятельность в качестве преподавателя сразу со студенческой скамьи было нелегко. Сначала вникал в трудности учебного процесса, а затем постепенно переключился на научные исследования. Заведовавший в это время кафедрой эпидемиологии профессор Лебедев Николай Иванович увлек всех своих учеников проблемой сальмонеллезных инфекций. Именно в кандидатской диссертации Г.Н. Чистенко были установлены механизмы развития и проявления эпидемического процесса сальмонеллезов среди населения Беларуси, и была впервые изучена проблема внутрибольничных вспышек сальмонеллезов в детских соматических стационарах. Изучая динамику размножения сальмонелл в пищевых продуктах, приходилось ставить научные эксперименты в маленькой лаборатории даже в ночное время. Исследования успешно завершились в 1981 году защитой кандидатской диссертации. В 1984 году Григорий Николаевич был избран доцентом, а в 1985 году он возглавил кафедру эпидемиологии.

Параллельно с организацией учебно-воспитательного процесса на кафедре в этот период сфера интересов Григория Николаевича находилась в области эпидемиологических аспектов паразитарных болезней на территории Республики Беларусь. В это время впервые среди жителей Республики были выявлены такие заболевания как криптоспориоз и токсокароз. В этих исследованиях получил развитие эпидемиолого-картографический метод. Были созданы эпидемиологические картограммы территориального распространения важнейших паразитарных болезней в Республике Беларусь. Итогом этих исследований в 1995 году явилась защита Г.Н. Чистенко диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук. В 1997 году Г.Н. Чистенко было присвоено звание профессора.

Сегодня у Григория Николаевича обширная сфера педагогических, научных и общественных интересов. Однако при организации работы на кафедре эпидемиологии всегда на первом месте стоит учебный процесс. Очень большое внимание уделяется его методическому обеспечению. Григорий Николаевич разрабатывает учебные программы по эпидемиологии для студентов всех факультетов, уделяет внимание издательской деятельности. Он является соавтором «Учебного пособия по медицинской паразитологии» (1993), соавтором и научным редактором учебных пособий «Общая эпидемиология» (1997), «Основы дезинфекции и стерилизации» (1998), «Иммунопрофилактика инфекционных болезней» (1996, 1997, 2002), «Оперативный эпидемиологический анализ» (2002), «Ретроспективный эпидемиологический анализ» (2002), «Эпидемиологическая диагностика» (2007), «Эпидемиология. Противоэпидемические мероприятия в очагах инфекционных болезней» (2007). Постоянно развивает и внедряет новые формы учебного процесса.

Как бы ни был он занят, всегда читает лекции студентам всех факультетов, обязательно проводит практические занятия. Его лекции отличаются научной глубиной, эмоциональной насыщенностью, юмором, богатым литературным языком. Стенограммы его выступлений не нуждаются в редактировании. Дар лектора у Григория Николаевича - от Бога. Научиться ТАК читать лекции и

выступать перед аудиторией, видимо, невозможно. Можно только слушать и восхищаться. К нему постоянно просятся студенты в кружок и, невзирая на колоссальную занятость, он относится к ним очень внимательно, организует их исследования, помогает обработать и проанализировать собранный фактический материал, оформить научную работу.

Один из важнейших аспектов качества высшего образования - это подготовка кадров. Григорий Николаевич считает, что «Преподаватель должен «вырасти». На кафедре всегда много молодых преподавателей, причем молодых не по возрасту, а по желанию учиться и совершенствоваться в педагогическом мастерстве. Под его руководством аспиранты и соискатели выполняют научные исследования и защищают диссертации, посвященные современным аспектам эпидемиологии и профилактики аэрозольных и кишечных инфекций (корь, острые респираторные заболевания и грипп, скарлатина, ветряная оспа, вирусный гепатит А, дизентерия). В настоящее время под руководством Чистенко Г.Н. выполняют научные исследования три аспиранта. Предметом научных интересов Г.Н. Чистенко сегодня являются также проблемы биомедицинской этики и доказательной медицины.

По материалам научных исследований, выполненных под руководством Г.Н. Чистенко, подготовлены и утверждены Министерством здравоохранения более 20 инструктивно-нормативных документов по совершенствованию эпидемиологического надзора и профилактики кишечных, аэрозольных инфекций и паразитарных болезней. Чистенко Г.Н. является автором и соавтором более 300 научных работ, в том числе - 3 учебных пособий, рекомендованных Министерством образования РБ, является соредактором 3 сборников научных работ по актуальным проблемам современной медицины. Картограммы распространения отдельных инфекционных болезней по территории Республики Беларусь, разработанные под его руководством, были включены в Национальный Атлас Республики Беларусь.

Профессор Чистенко Г.Н. на протяжении всех лет успешно продолжает сочетать научно-педагогическую деятельность с общественной работой. С 1981 по 1985 годы исполнял обязанности заместителя декана по работе с иностранными учащимися. Именно в работе со студентами-иностранными Григорию Николаевичу очень пригодились его трудолюбие, работоспособность и терпение. Многие годы Г.Н. Чистенко исполнял обязанности главного паразитолога Министерства Здравоохранения Беларуси и вместе со специалистами Республиканского и областных Центров гигиены и эпидемиологии решал насущные проблемы противоэпидемического обеспечения населения страны, внедрял в работу паразитологической службы элементы эпидемиологического надзора за паразитозами. В настоящее время он является председателем методической комиссии медико-профилактических дисциплин, председателем Государственной экзаменационной комиссии на медико-профилактическом факультете, является заместителем председателя Белорусского научного общества микробиологов, эпидемиологов и паразитологов, заместителем председателя экспертного совета ВАК Республики Беларусь, членом совета по защите диссертаций при БГМУ, редколлегии «Медицинского журнала», комиссии при Министерстве Здравоохранения по регистрации

иммунобиологических препаратов, научно-технического совета при Министерстве Здравоохранения, экспертного совета фонда фундаментальных исследований при Национальной академии наук Беларусь.

Такой специалист и педагог как Г.Н. Чистенко не может не быть востребованным среди коллег из практического здравоохранения. В 90-е годы Григорий Николаевич входил в состав рабочей группы Европейского Регионального Бюро ВОЗ в рамках Расширенной Программы Иммунизации. Основными задачами этой группы были переработка и адаптация учебных пособий (модулей) по иммунопрофилактике для медицинских работников (участковых врачей, эпидемиологов и др.), занимающихся иммунопрофилактикой инфекционных болезней, и проведение учебных курсов для специалистов этого профиля в странах СНГ. Профессор Чистенко Г.Н. участвовал в проведении подобных учебных курсов в Беларусь, Азербайджане, Армении, Туркменистане, Кыргызстане. В настоящее время осуществляет научное руководство Программами по совершенствованию профилактики вирусного гепатита А, Хиб-инфекции (гемофильной инфекции) и пневмококковой инфекции в г. Минске.

Чистенко Г.Н. в 2001 г. был награжден Благодарностью Президента Республики Беларусь, Почетными грамотами Верховного Совета БССР (1973 г.) и Верховного Совета Республики Беларусь (1996 г), Почетным знаком Министерства здравоохранения РБ «Отличник здравоохранения» (1998 г.), Почетным знаком Министерства образования РБ «Отличник образования» (2006 г.).

Дорогой Григорий Николаевич!

Юбилей - один из поводов оглянуться назад и посмотреть вперед. Для людей целеустремленных, к коим Вы относитесь, это еще в большей мере стимул к реализации творческих замыслов. Мы желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, достойных учеников и успехов в совершенствовании учебно-воспитательного процесса в университете и достижении эпидемического благополучия в стране и огромного простого человеческого счастья. Мы ценим Ваши уникальные ныне качества человека, руководителя, специалиста. Ваше трудолюбие, ответственность, эрудиция, четкость и профессионализм всегда являются примером для осмыслиения и подражания. Все мы считаем себя Вашиими учениками и отдаем дань уважения, как в свое время Вы отдавали своим учителям. И этому мы тоже научились от Вас. Мы любим Вас и хотим, чтобы Вы об этом знали.

Коллектив кафедры эпидемиологии поздравляет профессора Григория Николаевича Чистенко с днем рождения и юбилеем